

# 新质生产力赋能乡村电商发展的理论逻辑与实践路径

余沛芳

贵州大学马克思主义学院, 贵州 贵阳

收稿日期: 2025年10月28日; 录用日期: 2025年11月12日; 发布日期: 2025年12月9日

## 摘要

在乡村振兴战略持续推进与数字经济蓬勃发展的时代背景下, 乡村电商已成为推动农村经济高质量发展、实现农业农村现代化的重要引擎。新质生产力作为由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级催生的先进生产力质态, 以其高科技、高效能、高质量的特征, 为乡村电商发展注入了全新动力。立足于马克思主义生产力与生产关系辩证统一原理, 剖析新质生产力赋能乡村电商发展的理论逻辑。当前新质生产力赋能乡村电商的进程仍面临诸多挑战, 主要包括技术应用水平有待提高, 主体培育力度不够, 制度保障体系不完善, 产业链条不健全等问题。针对上述现实困境, 从技术创新、主体培育、制度保障、产业链整合四个维度, 系统构建相应的实践路径体系。这些路径旨在强化科技支撑、培育多元主体、完善政策环境、促进产业链融合, 从而充分发挥新质生产力对乡村电商的赋能效应, 有利于深化新质生产力在乡村电商领域的理论应用, 也为推动乡村电商实现高质量发展、服务乡村全面振兴提供实践指引。

## 关键词

新质生产力, 乡村电商, 理论逻辑, 实践路径, 马克思主义生产力理论

# The Theoretical Logic and Practical Path of New Quality Productive Forces Empowering Rural E-Commerce Development

Peifang Yu

School of Marxism, Guizhou University, Guiyang Guizhou

Received: October 28, 2025; accepted: November 12, 2025; published: December 9, 2025

## Abstract

In the context of the continuous advancement of the rural revitalization strategy and the vigorous development of the digital economy, rural e-commerce has become an important engine for promoting high-quality rural economic development and achieving the modernization of agriculture and rural areas. As an advanced form of productivity arising from revolutionary technological breakthroughs, innovative allocation of production factors, and deep industrial transformation and upgrading, new quality productive forces inject fresh momentum into the development of rural e-commerce with its characteristics of high technology, high efficiency, and high quality. Based on the Marxist principle of the dialectical unity of productive forces and relations of production, this analyzes the theoretical logic of new quality productive forces empowering the development of rural e-commerce. The current process of new quality productive forces empowering rural e-commerce still faces many challenges, mainly including the need to improve the level of technological application, insufficient efforts in cultivating key players, an imperfect system of institutional safeguards, and an underdeveloped industrial chain. In response to the aforementioned practical challenges, a corresponding system of practical pathways is systematically constructed from four dimensions: technological innovation, cultivation of key entities, institutional guarantees, and integration of the industrial chain. These pathways aim to strengthen technological support, foster diverse entities, improve the policy environment, and promote industrial chain integration, thereby fully leveraging the empowering effects of new quality productive forces on rural e-commerce. This approach is beneficial for deepening the theoretical application of new quality productive forces in the field of rural e-commerce and provides practical guidance for promoting high-quality development of rural e-commerce and serving the comprehensive revitalization of rural areas.

## Keywords

New Quality Productive Forces, Rural E-Commerce, Theoretical Logic, Practical Path, Marxist Theory of Productive Forces

---

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

2023年9月，习近平总书记在黑龙江省考察时首次提出了“新质生产力”，并指出要“整合科技创新资源，引领发展战略性新兴产业和未来产业，加快形成新质生产力”<sup>[1]</sup>。党的二十届三中全会提出，“必须统筹新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴”<sup>[2]</sup>，而乡村电商作为连接小农户与大市场的重要纽带，已成为推动乡村经济发展和实现乡村振兴的关键抓手。随着数字技术的迅猛发展，新质生产力逐渐成为引领经济社会变革的核心力量，为乡村电商的转型升级提供了前所未有的机遇。马克思主义生产力理论认为，生产力的发展是社会进步的根本动力，生产力与生产关系的矛盾运动推动着社会形态的更替。新质生产力作为生产力发展的新阶段，其与乡村电商的融合发展不仅是技术层面的革新，更是生产关系和经济结构的深刻变革。

当前，关于新质生产力与乡村电商的研究多集中在实践案例和技术应用层面，缺少从马克思主义理论视角进行的系统性分析。立足马克思主义生产力理论，构建新质生产力赋能乡村电商发展的理论框架，剖析其内在逻辑，并提出具有针对性的实践路径，旨在为推动乡村电商高质量发展、实现乡村振兴提供一些参考。

## 2. 新质生产力与乡村电商的理论关联

### 2.1. 新质生产力的内涵与特征

相较于传统生产力而言，新质生产力是以科技创新为主导，具有高科技、高效能、高质量的特征，是数字时代生产力发展的新形态[3]。在乡村电商发展的特定场域中，新质生产力作为马克思主义生产力范畴的当代形态，特指以科技创新为主导，以数字技术、绿色技术为核心支撑，以数据为关键生产要素，依托生产力与生产关系辩证统一规律，通过对乡村特色产业资源、新型人力资本及现代经营模式的协同整合，对农产品上行、农资下行及乡村服务数字化的全链条流程形成系统性赋能，逐步破解传统乡村电商渠道分散、产品附加值偏低、供需匹配效率不足等由生产要素配置失衡引发的现实问题，推动乡村电商实现效率提升、结构优化、绿色转型与包容性增长的新型生产能力形态。其核心逻辑根植于马克思主义劳动价值理论与实践观，通过技术创新驱动生产要素重构、模式升级优化价值创造路径，推动乡村电商从传统发展模式向创新驱动、价值引领型模式转型，本质是通过生产力革新牵引生产关系适应性调整，既契合乡村资源禀赋特征与小农户、乡村中小企业实际发展能力，又始终以“以人民为中心”的发展思想为遵循，服务于共同富裕与乡村全面振兴的实践目标，彰显马克思主义理论“解释世界、改造世界”的本质要求。从马克思主义生产力理论视角看，新质生产力的核心在于生产要素的质的飞跃和生产方式的根本变革，其主要特征包括：第一，要素构成的创新性。数据成为新型生产要素，与劳动、资本、土地、技术等传统要素深度融合，改变了传统生产力的要素结构和配置方式。第二，技术驱动的渗透性。以人工智能、大数据、物联网、区块链等为代表的新一代信息技术，广泛渗透到生产、流通、消费等各个环节，推动生产过程的智能化、自动化和精准化。第三，组织形式的协同性。新质生产力打破了传统生产的时空限制，促进了跨区域、跨行业的协同合作，形成了网络化、平台化的生产组织模式。第四，发展导向的可持续性。新质生产力注重经济发展与生态环境保护的协调统一，追求高质量、高效率的可持续发展，符合马克思主义关于人与自然和谐共生的生态思想。

### 2.2. 乡村电商的本质与功能

乡村电商是指利用互联网技术和电子商务平台，在乡村地区开展的商品交易、服务提供和信息传播等经济活动。其本质是借助数字技术打破城乡之间的信息壁垒和流通障碍，实现乡村资源的优化配置和价值最大化。从马克思主义政治经济学视角看，乡村电商具有以下功能：

第一，流通革命功能。乡村电商重构了农产品的流通渠道，减少了中间环节，降低了交易成本，提高了流通效率，使农产品能够更快捷、更直接地到达消费者手中，体现了流通对生产的反作用[4]。第二，价值实现功能。通过电子商务平台，乡村的特色农产品和手工艺品能够突破地域限制，实现价值的跨时空实现，增加农民收入，推动乡村经济发展。第三，要素集聚功能。乡村电商吸引了资本、技术、人才等要素向乡村流动，促进了乡村产业的升级和转型，为乡村生产力的发展注入了新的活力。第四，社会变革功能。乡村电商的发展改变了农民的生产生活方式，提高了农民的数字化素养和市场意识，推动了乡村社会的现代化进程。

### 2.3. 新质生产力与乡村电商的内在联系

新质生产力与乡村电商的结合是生产力发展与经济社会需求相互作用的结果，二者存在着深刻的内在联系。从生产力发展的角度看，新质生产力为乡村电商的发展提供了强大的技术支撑和要素保障。数字技术的应用使乡村电商突破了传统时空限制，实现了交易的便捷化、智能化和个性化。数据要素的融入为乡村电商的精准营销、供应链优化和产品创新提供了可能。同时，新质生产力所倡导的协同发展理

念，推动了乡村电商与农业生产、加工、物流等相关产业的融合，形成了完整的乡村电商生态系统。从生产关系调整的角度看，乡村电商的发展为新质生产力的应用提供了广阔的实践空间。乡村电商的兴起改变了传统的农业生产经营模式，催生了新的生产关系和经济组织形式，如农民专业合作社、电商企业与农户的合作模式等。这些新的生产关系和组织形式适应了新质生产力的发展要求，能够更好地促进新质生产力在乡村地区的扩散和应用。

新质生产力与乡村电商的融合发展，是数字时代乡村经济发展的必然趋势，体现了生产力与生产关系的辩证统一。二者的相互作用不仅能够推动乡村电商的转型升级，还能促进乡村生产力的跨越式发展，为乡村振兴奠定坚实的物质基础。

### 3. 新质生产力赋能乡村电商发展的理论逻辑

#### 3.1. 基于生产力要素的分析

马克思主义生产力理论认为，生产力由劳动者、劳动资料和劳动对象三个基本要素构成<sup>[5]</sup>，即“劳动过程的简单要素是：有目的的活动或劳动本身，劳动对象和劳动资料”<sup>[6]</sup>。新质生产力对乡村电商的赋能，首先体现在对这三个要素的革新和升级上。

第一，劳动者要素的提升。在乡村电商领域，劳动者主要包括农民、电商从业者和相关服务人员。新质生产力的发展，一方面通过数字技术培训和教育，提高了劳动者的数字化素养和技能水平，使他们能够熟练运用电子商务平台、大数据分析等工具开展生产经营活动。另一方面，新质生产力催生了新的职业岗位和就业机会，吸引了大量高素质人才回流乡村，为乡村电商的发展注入了新的活力。这些新型劳动者不仅具备传统农业生产技能，还掌握了数字技术和现代经营管理知识，成为推动乡村电商发展的核心力量。

第二，劳动资料的革新。劳动资料是人们在生产过程中用来影响和改变劳动对象的一切物质资料和物质条件。在乡村电商中，劳动资料主要包括电子商务平台、物流配送设施、冷链仓储设备等。新质生产力的发展推动了这些劳动资料的智能化、信息化和网络化升级。例如，电子商务平台不断迭代升级，实现了交易流程的自动化和智能化；物流配送体系引入了物联网、无人机等技术，提高了配送效率和精准度；冷链仓储设备的应用保障了农产品的品质和新鲜度。这些新型劳动资料的应用，极大地提高了乡村电商的生产效率和服务质量。

第三，劳动对象的拓展。劳动对象是劳动者在生产过程中所加工的一切物质资料。在乡村电商中，劳动对象主要是农产品、手工艺品等乡村特色产品。新质生产力的发展不仅扩大了劳动对象的范围，还提高了劳动对象的质量和附加值。一方面，通过数字技术对农产品进行溯源和认证，使农产品的品质得到有效保障，提高市场竞争力；另一方面，借助大数据分析和市场调研，能够精准把握消费者需求，引导农民调整生产结构，生产出更符合市场需求的产品。同时，新质生产力还推动了农产品的深加工和品牌化建设，延伸了产业链条，提高了产品的附加值。

#### 3.2. 基于生产力与生产关系辩证关系的分析

马克思主义认为，生产力决定生产关系，生产关系反作用于生产力。新质生产力与乡村电商的融合发展，必然会引起乡村生产关系的调整和变革，而生产关系的优化又会进一步促进新质生产力的发展。一方面，新质生产力推动乡村生产关系的调整。新质生产力的发展打破了传统乡村经济的封闭性和分散性，促进了生产要素在城乡之间的自由流动和优化配置。在乡村电商领域，这种变化主要体现在以下几个方面：一是生产经营模式的转变。传统的小农经济模式逐渐被规模化、集约化、专业化的生产经营模式所取代，农民专业合作社、电商企业等新型经济组织成为乡村电商发展的主体。二是利益分配机制的创新。新质生产力的发展使乡村电商的产业链条不断延伸，利益分配更加多元化和合理化。农民不仅可

以通过销售农产品获得收入，还可以参与到产品加工、品牌建设、物流配送等环节，分享产业链各环节的利润。三是城乡关系的重塑。新质生产力的发展推动了城乡之间的信息、技术、资本等要素的双向流动，打破了城乡二元结构的壁垒，促进了城乡融合发展。乡村电商成为连接城乡的重要纽带，使城市的消费需求能够更直接地引导乡村的生产，乡村的特色产品能够更便捷地进入城市市场。另一方面，生产关系对新质生产力的反作用。适应新质生产力发展要求的生产关系，能够为新质生产力的发展提供良好的制度环境和社会条件，促进新质生产力的进一步发展。在乡村电商领域，合理的生产关系能够激发劳动者的积极性和创造性，提高劳动资料的利用效率，优化劳动对象的配置。例如，完善的产权制度能够保障农民的合法权益，鼓励农民积极参与乡村电商发展；合理的组织制度能够协调各方面的利益关系，形成推动乡村电商发展的合力；健全的市场制度能够规范市场秩序，促进公平竞争，为新质生产力的应用和推广创造良好的市场环境。相反，如果生产关系不适应新质生产力的发展要求，就会阻碍新质生产力的发展。例如，不合理的利益分配机制会挫伤农民的积极性；落后的组织制度会导致生产要素配置效率低下；不完善的市场制度会引发市场混乱和不正当竞争。

### 3.3. 基于社会再生产理论的分析

社会再生产包括生产、分配、交换、消费四个环节，这四个环节相互联系、相互制约，构成一个有机整体。新质生产力赋能乡村电商发展，不仅影响着乡村电商的生产环节，还对分配、交换和消费环节产生深远影响，推动着乡村社会再生产的良性循环。

第一，新质生产力通过技术创新和要素优化配置，提高了乡村电商的生产效率和产品质量。在农业生产领域，物联网、大数据等技术的应用实现了精准种植、养殖，提高了农产品的产量和品质；在农产品加工领域，智能化的加工设备和工艺提高了加工效率和产品附加值。同时，新质生产力还推动了农业生产的规模化、标准化和品牌化，增强了农产品的市场竞争力。

第二，新质生产力的发展改变了乡村电商的利益分配格局。一方面，数字技术的应用降低了交易成本，提高了市场透明度，使农民能够获得更多的交易收益；另一方面，新质生产力催生了新的商业模式和就业机会，如电商直播、农村电商服务站等，为农民提供了更多的收入来源。此外，新质生产力还推动了农村金融的创新发展，通过大数据风控等技术，使更多的农民能够获得信贷支持，缓解了融资难、融资贵的问题，促进了收入分配的合理化。

第三，新质生产力通过创新流通模式和优化物流体系，提高了乡村电商的交换效率。电子商务平台的兴起打破了传统的线下交易模式，实现了线上线下融合发展，扩大了交易范围，提高了交易效率；物流配送体系的智能化升级，如无人机配送、智能仓储等，缩短了配送时间，降低了物流成本。同时，新质生产力还推动了供应链的协同发展，使生产、加工、物流等环节实现了信息共享和无缝对接，提高了整个供应链的效率和灵活性。

第四，新质生产力通过丰富产品种类、提高产品质量和优化消费体验，刺激了农村消费需求的升级。一方面，乡村电商平台提供了更加丰富多样的商品和服务，满足了农民日益多样化的消费需求；另一方面，新质生产力推动了农产品的品牌化和品质化建设，提高了农产品的附加值和市场认可度，引导农民树立健康、绿色的消费观念。同时，数字技术的应用还为农民提供了更加便捷、高效的消费渠道，如移动支付、在线购物等，提升了消费体验。

## 4. 新质生产力赋能乡村电商发展的实践现状

### 4.1. 发展成效

首先，乡村电商规模持续扩大。近年来，在新质生产力的推动下，我国乡村电商发展迅速，交易规

模不断扩大。据商务部数据显示,2024年1~6月,全国农村网络零售额同比增长9.4%,全国农产品网络零售额同比增长21.7%。乡村电商已成为农村经济增长的新亮点。其次,农民增收效果显著。乡村电商的发展为农民提供了新的增收渠道,有效促进了农民收入的增长。通过乡村电商平台,农民可以直接对接市场,减少中间环节,提高农产品的销售价格。同时,乡村电商还带动了农村物流、包装、客服等相关产业的发展,创造了大量就业岗位,增加了农民的工资收入。再次,农村产业结构不断优化。新质生产力推动了乡村电商与农业、制造业、服务业的深度融合,促进了农村产业结构的优化升级。一方面,乡村电商引导农民根据市场需求调整种植养殖结构,发展特色农业和品牌农业;另一方面,乡村电商带动了农产品加工业、农村旅游业等相关产业的发展,延伸了农业产业链条,提高了农业的附加值和综合效益。最后,农村数字化水平显著提升。为了适应乡村电商发展的需要,农村地区的数字化基础设施不断完善,数字化应用场景不断拓展。2025年7月24日,农业农村部党组书记韩俊在会上表示我国通5G的行政村占比超过90%。同时,农民的数字化素养也在不断提高,越来越多的农民能够熟练运用智能手机和电子商务平台开展生产经营活动。

## 4.2. 存在的问题

第一,技术应用水平有待提高。虽然新质生产力在乡村电商领域的应用取得了一定成效,但整体来看,技术应用水平仍然较低[7]。一方面,农村地区的数字基础设施建设还不够完善,部分偏远地区的网络覆盖质量不高,影响了数字技术的普及和应用;另一方面,乡村转型的速度与成效与新质人才的数量和质量息息相关[8],农民的数字化素养普遍较低,对大数据、人工智能等先进技术的应用能力不足,难以充分发挥新质生产力的赋能作用。此外,乡村电商企业的技术研发能力较弱,缺乏核心技术和自主知识产权,技术创新成果转化率不高。

第二,主体培育力度不够。乡村电商的发展需要多元化的主体参与,包括农民、电商企业、合作社、政府等。但目前,乡村电商主体培育力度不够,存在着农民参与度不高、电商企业带动能力不强、合作社组织化程度低等问题。农民由于缺乏相关知识和技能,对乡村电商的认识和参与积极性不足[9];电商企业在农村地区的布局还不够广泛,对农民的带动作用有限;合作社规模小、实力弱,难以承担起组织农民开展电商经营的重任。

第三,制度保障体系不完善。新质生产力赋能乡村电商发展需要健全的制度保障体系,但目前相关制度还不够完善。在政策支持方面,虽然国家出台了一系列促进乡村电商发展的政策措施,但部分政策的针对性和可操作性不强,政策落实不到位;在法律法规方面,乡村电商领域还存在着一些法律空白,如农产品质量安全追溯、知识产权保护等方面的法律法规还不够健全,影响了乡村电商的规范发展;在标准体系方面,乡村电商的产品标准、服务标准等还不够完善,导致市场秩序混乱,产品质量参差不齐。

第四,产业链条不健全。乡村电商的发展需要完善的产业链条支撑,但目前乡村电商产业链条还不够健全。在生产环节,农产品的规模化、标准化生产水平不高,难以满足市场需求,存在同质化竞争桎梏[10];在加工环节,农产品深加工能力不足,附加值较低;在物流环节,农村物流配送体系还不够完善,尤其是偏远地区的物流成本高、效率低;在销售环节,乡村电商的品牌建设滞后,市场竞争力不强。产业链条的不健全导致乡村电商的整体效益不高,制约了新质生产力的赋能作用。

## 5. 新质生产力赋能乡村电商发展的实践路径

### 5.1. 强化技术赋能:构建智能化、数字化的基础设施体系

完善数字基础设施与智慧物流网络。以马克思主义关于“劳动资料现代化是生产力发展物质基础”的论断为指导,重点推进农村地区5G网络、物联网、卫星通信等新型基础设施的共建共享,破除偏远地

区网络覆盖不足的瓶颈。同步构建“县-乡-村”三级智慧物流配送体系，整合邮政、快递等资源，发展共同配送模式，配套建设智能冷链仓储设施，应用物联网技术实时监控温湿度，显著降低农产品损耗率。通过基础设施的智能化改造，实现农产品从生产到消费的全程可追溯，提升流通效率。

推动关键技术的深度融合与创新应用。新质生产力的核心在于科技创新。鼓励高校、科研机构与电商企业组建技术创新联盟，重点研发农产品智能分拣、区块链溯源、大数据市场预测等关键技术。在生产端，推广物联网传感器和AI算法，实现农田环境数据动态采集与种植方案优化；在流通端，利用区块链构建不可篡改的溯源体系，增强消费者信任。通过“未来农场”等示范项目推动技术成果转化，避免科研与生产脱节。

提升劳动者的数字化素养与技能水平。根据马克思主义“劳动者是生产力中最活跃要素”的论断，开展分层分类的数字技能培训，提高劳动者业务素质[11]。针对普通农户，重点培训电商平台操作、短视频制作等基础技能；对返乡青年、新农人等群体，开设直播电商、数据分析等进阶课程。依托职业院校和电商企业共建农村数字人才培养基地，推行“订单式”培养模式，培育既懂农业又懂电商的复合型人才。

## 5.2. 培育多元主体：构建协同共生的组织生态

强化农民的主体地位与组织化程度。马克思主义政治经济学强调劳动者在生产关系中的主体性。通过合作社、家庭农场等形式将分散农户整合为标准化生产单元，提升其市场议价能力。鼓励电商平台通过供应链赋能、品牌共建等方式与农户建立深度联结，形成“电商+基地+合作社+农户”的利益共享机制，使农民在产业链中获取更高收益。

优化“产学研”协同机制与人才引进政策。推动高校、研究机构与农村电商主体共建技术研发中心和实训基地，形成“产业出题、科研解题、市场验证”的闭环机制。通过政策扶持吸引大学生、电商专业人才返乡创业，实施“农村电商带头人”培育计划，挖掘农民主播，增强内生动力。

引导电商平台与合作社发挥带动作用。支持农村邮政、供销、快递物流企业数字化转型升级，鼓励其通过供应链管理、品牌共建等方式带动小农户融入现代流通体系。培育县域数字流通龙头企业，推动传统商贸企业向农资综合服务商转型，提升全链条服务能力。

## 5.3. 完善制度保障：优化政策与法治环境

健全法律法规与标准体系。上层建筑需适应经济基础发展要求。完善农产品质量安全追溯、知识产权保护等法规，建立分类分级标准，推动“三品一标”认证。利用区块链技术构建溯源系统，确保标准落地见效。同时，打击平台垄断和不正当竞争行为，保障小农户权益。

增强政策的精准性与可操作性。地方政府需结合资源禀赋制定差异化政策，避免“一刀切”。建立动态评估机制，通过交易额、农民收入等指标反馈持续优化政策工具。统筹用好现有资金政策，加强对土地、人才等方面的扶持，发挥中央财政资金的示范引导作用。

创新监管与服务体系。建立农村电商信用评价体系，规范平台经营行为。升级县级电商公共服务中心，提供法律咨询、品牌培育等一站式支撑，降低制度性交易成本。简化农村快递末端网点备案手续，鼓励发展农村快递末端服务。

## 5.4. 延伸产业链条：推动全链条价值提升

推动产业链纵向整合与横向融合。依据马克思主义再生产理论，优化生产、分配、交换、消费各环节。纵向推广“电商+基地+公司+种养大户”模式，发展订单农业，实现“以销定产”。横向促进

农村电商与休闲旅游、文化创意等业态融合，挖掘农业多元价值。通过精深加工和品牌建设，提升农产品附加值。

打造品牌化与国际化发展体系。构建“区域公共品牌+企业品牌+产品品牌”矩阵，通过VR/AR技术展示乡村文化，提升溢价能力。对接“一带一路”市场，研究国际贸易规则，推动特色农产品跨境销售。鼓励电商企业深入目标市场贸易政策，确保产品符合国际标准。

强化绿色可持续发展导向。新质生产力本质是绿色生产力。需推广精准农业减少化肥农药使用，发展绿色物流降低碳排放。推动绿色生产、绿色产品认证，提升品牌形象与市场认可度。

## 6. 结语

新质生产力赋能乡村电商的本质是通过技术、主体、制度与产业链的协同，实现生产力“质的跃升”和生产关系优化。从理论维度审视，新质生产力对乡村电商的赋能绝非技术要素的单向度植入，而是遵循“要素重构-结构升级-价值实现”的内在逻辑脉络，对乡村电商的生产要素体系、产业组织形态、价值创造模式展开系统性重塑。这一过程本质上是“生产力决定生产关系，生产关系反作用于生产力”规律在乡村电商场域的具体呈现：新质生产力的技术突破性进展与要素创新性配置，倒逼乡村电商生产关系发生适应性调整；而适配性的生产关系变革又进一步释放新质生产力的赋能效能，构建起二者协同演进的良性互动闭环，为阐释新质生产力与乡村电商的融合机理提供了系统化的理论框架。

从实践维度观照，针对乡村电商在技术应用、主体培育、制度保障、产业链条维度存在的四大现实梗阻，所建构的“技术-主体-制度-链条”四维实践框架，既精准契合新质生产力“技术驱动、要素创新”的本质特征，又深度适配乡村“小生产形态、弱基础条件”的现实语境。有利于推动新质生产力向乡村场域深度渗透，转化为乡村电商高质量发展的现实效能。

现有探索仍存在若干局限，未来可从三方面深化研究：其一，聚焦区域异质性，结合东中西部乡村电商发展在资源禀赋、产业基础、要素供给上的差异化特征，探究新质生产力赋能的差异化实现机制与路径，规避“同质化推进”的实践误区；其二，追踪动态演进过程，新质生产力与乡村电商的融合属长期性、渐进性过程，需剖析不同发展阶段的核心矛盾与关键制约，构建动态适配的赋能机制；其三，拓展技术应用边界，伴随人工智能、区块链、物联网等新一代信息技术在乡村场域的深度应用，需进一步探究其对乡村电商要素配置效率提升、信任体系建构的新效应与新挑战，为乡村电商发展注入更多新质动能。

总体而言，新质生产力为乡村电商突破发展瓶颈、迈向高质量发展阶段提供了历史性契机。唯有精准把握其理论逻辑、系统落地实践路径，方能使新质生产力真正成为贯通城乡要素流动、赋能农业现代化与农民增收的核心纽带，为全面推进乡村振兴战略注入可持续的内生动力。

## 参考文献

- [1] 习近平在黑龙江考察时强调：牢牢把握在国家发展大局中的战略定位奋力开创黑龙江高质量发展新局面[N]. 人民日报, 2023-09-09(01).
- [2] 中共中央关于进一步全面深化改革推进中国式现代化的决定[N]. 人民日报, 2024-07-22(001).
- [3] 严雪雁, 王茂福. 新质生产力驱动数字乡村建设高质量发展：理论逻辑与实践路径[J]. 西安交通大学学报(社会科学版), 2024, 44(5): 27-38.
- [4] 周晨. 农村电商助力乡村振兴的途径分析——以江苏省宿迁市为例[J]. 中国商论, 2024, 33(14): 31-34.
- [5] 丁任重, 李溪铭. 习近平关于新质生产力论述的创新性贡献——基于马克思主义生产力理论的视角[J]. 马克思主义与现实, 2024(6): 106-115.
- [6] 卡尔·马克思, 弗里德里希·恩格斯. 马克思恩格斯文集(第5卷) [M]. 北京: 人民出版社, 2009.
- [7] 高雅. 新时代全面推进乡村振兴的制约因素及对策探究——基于对河南省禹州市的调查[J]. 农村.农业.农民(B)

- 版), 2024(2): 19-21.
- [8] 李锋, 江灿. 新质生产力赋能乡村振兴的理论逻辑、现实困境与实践路径[J]. 南京农业大学学报(社会科学版), 2025, 25(2): 1-12.
- [9] 郑彩云. 农村电商助力乡村振兴的机理、困境及对策探究[J]. 山西农经, 2025(10): 199-201.
- [10] 胡华. 新质生产力赋能农村电商发展的优势、挑战与策略——基于贵州省榕江县的个案观察[C]//中国技术经济学会, 北京工商大学. 中国技术经济学会第三十一届学术年会论文集. 北京: 北京体育大学新闻与传播学院, 2024: 26-32.
- [11] 孙晓媚. 新质生产力背景下农村电商赋能乡村振兴的影响研究[J]. 黑龙江科学, 2025, 16(17): 137-139.